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» TEMA 10.- LA GENETICA MOLECULARII.
EXPRESION’ Y REGULACION DE LA
INFORMACION GENETICA

CODIGO GENETICO
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10.1 — consideremos el siguiente fragmento de cadena de ADN:

3..TACACCAACATTTATAACT.. Y

Utilizando la clave genética, se pide:
a) Lasecuencia de lacadena de ARNm correspondiente.
b) Los tripletes anticodones de los posibles ARNt.

c) Lasecuencia de aminoacidos del polipéptido que resultara
unavez traducido el cédigo.

d) Explique las consecuencias que tendria una mutacién por
la que se insertara un nucledtido de adenina en el lugar
marcado sobre la molécula de ADN inicial con el simbolo

().

Expliqgue laconsecuencia que tendria otra mutacion que cambiara el primer
nucleoétido de Timina por otro de Guanina en la molécula de ADN inicial



10.2 — un fragmento de ADN presenta la siguiente secuencia de bases:

3’-AAGCAATGTGGGCGGAGACCACGT-%’

Esta secuencia, empleada como molde, tras su expresion, se corresponde
a un fragmento de proteina con esta secuencia de aminoacidos:

d)

...Phe-Val-Thr-Pro-Ala-Ser-Gly-Ala...
¢,Cual seria el fragmento de ARNm corespondiente?

¢,Qué es un codon? ¢Por qué no podrian estar los aminoacidos
codificados por dos bases?

¢, Cudl seria el codén de la prolina? ¢Y el de la alanina? Explicaa qué
se debe.

Esta secuencia deARNm tendra una pauta de lectura (para producir
esa secuencia de aminoéacidos). ¢Coémo se habra establecido?



10.3 — Dadala siguiente cadena de ADN:

3" TACGGCATAGAGTCGATTGCGTAG 5

a) Construir su cadena complementaria.
b) Construir el ARNm de la transcripcion de la cadena.

c) Construir la proteina resultante de traducir el ARNm



10.4.- el analisis qguimico de un &cido nucleico, contenido en una
determinada especie de bacteria, arroja un resultado de un 20 % del
nucleodtido desoxiadenosinmonofosfato (JAMP). Responda a lo siguiente:

a) ¢De qué parte de la bacteria se habra aislado el acido nucleico?
b) ¢De qué tipo de acido nucleico se trata?

c) ¢Creeque sehabréatenido que aislar de otras muestras bioldgicas
para poder analizar su composicion?

d) ¢Podria deducir qué proporciones hay en la molécula de los
demés nucleodtidos que la componen?

e) ¢En qué se diferencian sus respuestas anteriores si el acido
nucleico procediera de una levadura?



10.5.- pada La siguiente secuencia de nucledtidos de un segmento de
ADN que se traduce a un polipéptido de cinco aminoacidos, y empleando
el cédigo genético:

I3TACAATGGCCCTTTTATCY
5ATGTTACCGGGAAAATAGY

Deduzca la secuencia de ribonucleotidos en el ARN mensajero.
Escriba la secuencia de aminoacidos del polipéptido producido.
Indique la hélice codificadoray la estabilizadora en el ADN.

Diga los anticodones de los ARN transferentes (ARNt) implicados

en la sintesis de este polipéptido, teniendo en cuenta la hipotesis
de la “flexibilidad de la tercera base del anticodén”.



10.6.- si la hebra codificante de un oligonucleétido de DNA es la
siguiente:

5 — ATTAGCCGAATGATT -3

a) Escribala secuenciade la hebra molde del DNA.

b) Escribala secuencia del mRNA.

c) ¢Cuantos aminoacidos codifica dicha hebra?

d) Si AUG codifica Met; CGA Arg; AGC Ser; AUU lle y UGA stop
(finalizacion), escriba |la secuencia del oligopéptido codificado por

dicha hebra.

e) Si se produce una mutacion por deleccion del 10° nucleétido, ¢.cual
seria la secuencia del oligopéptido formado?



10.7.- Dadas las secuencias de polinucledtidos siguientes:

) 5-AGGCTACCTAAG -3’
) 5-AGCGAUCAUGACA -3
1) 5- CACCGACAAACGAA -3

a) Indique razonadamente, en cada caso, si se trata de ADN o ARN.

b) ¢Son iguales las dos cadenas que componen la doble hélice del
ADN? Razone la respuesta.

C) Dado el siguiente fragmento de ADN 5- CGATATAGCCGTTAA -
3’, escriba cual serda su ARN mensajero y la secuencia peptidica
sintetizada a partir de él, sefialando con claridad cual sera el
extremo N-y C-terminal del péptido producido.



10.8.- padala siguiente cadena de anticodones:

UCAUCAUGCCUCCAUCAU

Escribir:
a) El ARNm que dirige la traduccion.
b) La proteina resultante del proceso.

c) ElI ADN portador del gen.



